

《郑州晚报》



联手

精彩节目

探索·发现

先读为快

文图由央视十套



河南省独家提供

《地穴惊梦》第一集

1月11日 21:25 央视十套播出

2004年,在中国黑龙江省虎林市虎头镇,当地的孩子告诉记者,他们在山中的巨大地下洞穴里发现有许多尸骨,那个洞有2000多米长……孩子们描述的是当地山里一个年代久远的军事要塞,对于今天的人们来说,那些静静的钢筋水泥块儿承载的历史已变得模糊不清了。

在专家们孜孜不倦的追索下,随着一个又一个当事人的陆续出现,发生在上世纪三四十年代的巨大秘密渐渐浮现在人们眼前——在那些散落在中国东北地区深山中一连串的地下洞穴里,竟隐藏着当年的日本帝国一个永远无法实现的恐怖的梦想。

日本的满洲痴梦

野心由来

日本人把中国的东北称为“满洲”。早在200多年前,日本的统治者就曾说过,在当今世界各国中,日本易攻取之地唯中国满洲,除此之外别无选择。

1904年,一个11岁的日本男孩趴在屋中的小书桌上,写下了他人生的第一篇日记,并从此将这一习惯延至毕生。

远藤的第一篇日记:

1904年8月1日 星期一 晴

早上5点35分起床,洗过脸后吃完早饭,就跑到了屋子后面的地里,捉了一个虫子,交给了父亲。

19年后,这个捉虫子的孩子成了日本陆军中的一名炮兵大尉。

远藤刚刚戴上大尉军衔不久,日本就发生了一场震撼整个岛国的大灾难。

1923年9月1日,日本关东平原上最发达地区的两座城市——东京和横滨。家家户户都在忙着准备午饭,孩子们放学了,蹦蹦跳跳地回家,谁也没料到死神正在降临。

当地时间11时58分32秒,突然从地下传来一阵如雷般可怕的声音,紧接着大地剧烈抖动,刹那间房倒屋塌,许多人来不及反应就被砸死在屋内,烧饭的炉火翻倒,引起熊熊大火,烈火被大风卷起,蔓延开来。第二天,东京的中心部分大都化为灰烬。

在这场里氏8.1级的强烈地震中,死亡14万余人,其中90%以上是被活活烧死的。这场灾难震毁的不仅是房屋和街道,日本的社会

结构、政治经济及国策都受到巨大影响。

从当时的一张发表在重要刊物《朝日新闻》上的日满人口密度比例表中,后人可以知道,浮荡在大海里,随时会经受台风、地震、海啸袭击的日本人朝思暮想的是什么,他们的眼睛早就死盯着自己的邻国——中国了。

在明治维新以后的70多年中,日本曾发动和参加过14次对外战争,其中有10次是针对中国的。甲午和日俄两次战争的结果让日本人彻底改变了对这两个貌似强大的邻居的看法,原本对中国这一文明古国的最后一点敬畏与尊重也在征服的快感中被撕得粉碎。

日俄战争后,以保护铁路安全为由,日本在东北保留了近万人的军队。就是这支驻扎在中国那条铁路旁的日本军队,日后发动了轰动世界的“九一八”事变。

1919年,日本又将原州属陆军部改为关东军,司令官由陆军上将或中将担任,直属日本天皇。这给关东军带来了比其他部队更好的装备和更多的荣耀。战前它就给人们留下了骄横独断的印象。即使在今天的日本,一个组织的下属单位如无视周围大多数人的意志为所欲为,也还会被指责说:“唉,那是我家的关东军!”

这支关东军成为日本在中国侵略的急先锋,也是日本插入中国东北的第一把利刃。

侵华工具

有专家称,当年日本在大规模侵华之前在中国东北地区插入了三把刀,除了关东军之外,还有南满洲铁路股份公司和日本驻奉天的总领事馆。

南满洲铁路股份公司简称“满铁”。

满铁的建立,让日本的资本输出飞跃式增加。但对日本政府来说,满铁的意义并不在经济方面。其首任总裁后藤新平曾为自己的公司下过这样的定义:不把满铁看成是一个赢利的铁路事业,而拟使之成为帝国主义政策或我帝国发展的先锋队。看看那些当年日本满铁员工身上钢盔、防弹衣一个不少的着装,就不难判断出他们的真实身份和承担的任务。这是第二把刀。

第三把刀是日本驻奉天(即今天沈阳市)总领事馆。这里是日军的重要据点。一些在对华战争中发挥重要作用的特务头子就是从这所领事馆走出去的。

昭和三年出版的《东宁县事情》,对东宁这个今天许多中国人依然陌生的黑龙江省的一个县城进行了极为详尽的描述,大到环境、地理位置、矿产、牧业、教育,小到某村有多少头牛、多少户店铺都有详细记录。不仅是东宁,整个东北的村村落落都有这样的记录。

当地86岁的邹化岐老人回忆说:“九一八”事变以前,三市口就有日本妓女,也有日本商人,后来知道,日本商人都是先导,来了解情况的,据说东宁县第一镇的警察队指导员就是曾在日本兵来以前在三市口经商一个人,后来摇身一变就成日本军官了。”

在日本人眼中,满蒙的地位不仅仅是其经济价值,更是日本的国防第一线,与他们的命运息息相关。

中国社会科学院近代史研究所副所长步平说:“因为他(日本)觉得资源紧缺,生存空

间狭小,上哪儿去解决呢?最好的办法就是以朝鲜为跳板到中国内地,到内地最近的这块就是中国东北了。在他的概念里头有个朝鲜,所以朝鲜、满洲整个这一片都是他认为将来要解决资源问题的地方。”

此时对于在中国东北采取行动,态度并不积极的是日本海军。

日本陆军与海军之间的积怨由来已久。

19世纪后期,现代的日本陆军和海军刚建立起来时,一些宗族将他们的子弟送进一个军种,而他们的对头则一定参加另一个。这样持续下去,甚至发展成了公开的仇敌关系。

在日本的扩张政策上,海军认为应发挥其优势,南下扩张,那里有日本所需的石油、橡胶等,而陆军则认为这样势必同英美在太平洋的利益发生冲突,再说中国东北广阔的土地,对急需寻找新出路的日本来说同样充满诱惑。日本关东军国境要塞遗迹研究会会长菊池实介绍说,当时的日本陆军主要针对苏联,日本海军针对美军。

日本的国防方针在一战后曾进行过两次修改,1918年的第一次修订中曾提出应作同时与多国作战的准备,但又认为日本国力难以承受,应力争避免。在1923年的第二次修订中,美国与俄国理所当然成为日本在南北方向实施扩张的假想敌。然而,尽管当时中国在字面上只是第二号假想敌,但实际上,在日本的作战计划中明明白白地写着,只要对美国或俄国开战,战争资源不足的部分都需在中国夺取。也就是说,无论日本的作战方针如何制订,与谁开战,日本都会首先拿中国开刀。



溥仪和弟弟溥杰



远藤



溥仪伪满登基大典



移民到东北的日本农民

事变阴谋

此时,远藤已回到东京的参谋总部工作。1931年9月22日,远藤接到命令,要他作好准备,马上启程去满洲。

远藤到达沈阳后的9月28日,关东军作战参谋石原莞尔直接交给他一份《对满纲要》,要他看后烧毁。远藤记得这部纲要写着,解决满洲问题的方法就是将满洲变成日本的领土,主动出击,用阴谋制造机会。

身为日军参谋本部作战课军官的远藤,开始意识到满洲事变另有隐情。

远藤日记:

1931年9月29日 星期二 阴天

晚上,花谷少佐来了,他和我讲了事件发生当时的情况,一边说着说着,从他的口中,就将他们事先准备实施的计划泄露出来了。

远藤的日记表明他是知道真相的。

后人无法知道身为日军作战军官的远藤当时对此事的看法。之后不久,远藤第二次到中国,这次,他的任务是随舰队一同登陆正处于激战中的上海。

利用溥仪

溥仪期望祖上发迹的地方能给他带来好运,保佑他实现恢复大清往日辉煌的梦想,他认为自己终于时来运转了……

“九一八”事变前的两个月,溥仪在日本读书的弟弟溥杰准备回国,曾是天津日军司令部参谋的吉冈安直神秘而郑重地对溥杰说:“你到了天津,可以告诉令兄,现在张学良闹得很不像话,满洲在最近也许就要发生点什么事情……请宣统皇帝多多保重,他不是没有希望的!”

溥仪在《我的前半生》里回忆说:

“我的‘重登大宝’的美梦已连做了几天晚上。这时来了这样的暗示——无论是出于单纯的私人关怀,还是出于某方的授意——对我来说,事实上都是起着行动信号的作用。”

于是,溥仪和满清大臣郑孝胥父子在日本人的精心安排下,秘密乘船前往满洲。不过,他们根本不会想到,在他们船上日本人暗藏了威力巨大的炸药,一旦被国民政府发现,就准备把船炸掉。

在旅顺,溥仪见到了板垣征四郎。

溥仪在《我的前半生》里回忆道:

“板垣是个小矮个,有一个剃光的头,一张刮得很干净的青白色的脸,眉毛和小胡子的黑色特别显眼。在我见过的日本军官中,他的服装算是最整洁的了……”但接下来的谈话中,溥仪听到的不是重建大清,日本人只是要他来当这个新国家的元首。

《我的前半生》中这样说道:

“我原来认为,土匪出身的张作霖和我这自与常人殊的‘龙种’按理不能并列,现在我看出了,日本人心里并不把我当‘龙种’看待,因此我不得不时时注意着板垣的那张青白脸。那张脸竟是个没有春夏秋冬的脸。”

透过板垣那张不动声色的脸,溥仪渐渐明白,最初来满洲时的梦想离他有多远了。

1932年3月9日,溥仪宣誓就职满洲国元首,开始了他在满洲14年的生活。

江对岸的苏联,正静观日本这一夙敌的一举一动。而此时,日本国内涌动着一股暗流最终决堤而出,在20世纪30年代,将日本推上了危险的巅峰。

此文为《地穴惊梦》系列第一集,共9集,请继续关注本报选登精彩内容

密谋“九一八”

1928年,石原莞尔从陆军大学调任关东军参谋。1929年,板垣征四郎也来到了中国的满洲出任关东军参谋。

在关东军内有一个说法,只要石原想得到,板垣便能做得到。这两人相比,前者脑子快、浮夸、主意多;后者冷静、善于盘算,知道如何能把一个看似不可能的想法不择手段地变成事实。两人知道,要解决日本的贫困只能在满洲下手。但他们也都认为,除非日本完全控制满洲,否则这一切都不可能实现。当时的满洲还在中国奉系军阀张作霖统治之下。

步平介绍说:“当时日本还是农业社会,有地就是最富裕的了。可地也不多,人口又多,那点地将来传给谁?就传给大儿子,二、三的,对不起,您到外头打工去、当兵去。所以,军队里的士兵都是次子、三子。这些人最大的愿望就是什么时候能有一块地,而东北有地,这就是日本为什么要在东北搞事变的原因。”

1929年到1930年,石原莞尔先后4次同板垣征四郎在东北旅行。说是旅行,他们的目的却决不是游山玩水。

1931年4月中旬,日军把由北方士兵组成的第二师从日本国内专门调往中国,因为这些士兵更适宜在寒冷的东北作战。

7月,密令守备队向沈阳一带集中。当月,两门24厘米的榴弹炮装在外形似棺材样的木箱中,通过客船运到大连。

一切准备就绪。9月18日夜,关东军在沈阳附近的柳条湖制造事端,史称“九一八”事变。

《地穴惊梦》系列预告

1月11日 21:25《埋在山中的历史》

1月12日 21:25《滴血的军刀》

1月13日 21:25《密令589》

1月14日 21:25《山中怪兽》

1月15日 21:25《魔穴邪火》

1月16日 21:25《铃兰花下》

1月17日 21:25《转向的战车》

1月18日 21:25《万岁的绝声》

1月19日 21:25《狱火苍天》